

УДК 338.2 (075.8)

Ж.С. Самиров (асп. каф. ТО), В.О. Лебедев, к.э.н., проф.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ РАЗВИТИЯ И ТРАНСФОРМАЦИИ ФИНАНСОВО-ПРОМЫШЛЕННЫХ ГРУПП В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Определение особенностей развития финансово-промышленных групп (ФПГ) в Российской Федерации и республике Казахстан заключается в анализе основных факторов. Распад СССР и пребывание экономики России и Казахстана в экономическом кризисе вызвано просчетами правительств этих стран. В результате появилось и накопилось много проблем в промышленности: разрыв производственных связей, дезинтеграция единого экономического пространства, введение национальной валюты и таможенной границы, неправильная приватизация промышленных предприятий, потеря внутренних национальных рынков, кризис неплатежей, исчезновение инвестиции, угроза экономической безопасности промышленности, стихийный переход от экономики плановой к рыночной, отсутствие последовательной промышленной политики. Перечень проблем огромный.

Для устранения причин и решения проблем в промышленности, государство ограничилось выпуском закона о ФПГ. Следствием этого явилось появление многочисленных конгломератов ФПГ, развивающихся по западной модели и не учитывающих культурные особенности России и Казахстана.

Анализ причинно-следственных связей появления зарубежных ФПГ показывает, что факторы способствующие появлению ФПГ в разных странах одинаковые:

- Функционирование рыночной экономики.
- Интеграция промышленности и банков.
- Эффективность вложении инвестиции.
- Поддержка правительства.
- Конкуренция.
- Повышение конкурентоспособности национальной промышленности.
- Колебания спроса и предложения на национальные товары промышленности.
- Эволюционный этап появления ФПГ.
- Время.
- Антимонопольный комитет.

Все эти выше перечисленные основные факторы в разных странах привели к закономерному появлению ФПГ. Эволюцию развития ФПГ можно разделить на этапы: первый этап – коммерческий вид деятельности ФПГ, второй этап – упор на специализацию ФПГ, третий этап – упор на диверсификацию ФПГ, четвертый этап – глобализация экономической деятельности ФПГ.

Особенность развития ФПГ в Российской Федерации и республике Казахстан заключается в ускоренном прохождении через все вышеперечисленные этапы эволюционного развития. Это возможно при строгом выполнении следующих условий:

- применение опыта развития зарубежных ФПГ;
- применение последних достижений научно-технического прогресса;
- поддержка ФПГ государством;
- учет влияния культурных особенностей на ФПГ;
- переход ФПГ от сырьевой специализации к наукоемкой;
- упор на качество, диверсификацию, инновационность;
- выход на мировые рынки.

Зарубежные ФПГ прошли длительный этап эволюционного развития. Например, японским ФПГ 360 лет, а казахстанским и российским ФПГ всего 8 лет. Зарубежные ФПГ развивались естественно и постепенно, накапливая опыт и экономический потенциал. Поэтому процесс развития казахстанских и российских ФПГ будет протекать в очень сложных и особых экономических условиях. Выход из трудного положения и ускорение развития ФПГ является актуальной задачей.

Анализ влияния культурных особенностей на ФПГ раскрывает процесс трансформации. Американская модель ФПГ под влиянием культурных особенностей Японии трансформировалась в японскую ФПГ. Следовательно, возможно западная модель ФПГ под влиянием культурных особенностей России и Казахстана будет трансформироваться в Евразийскую модель ФПГ. Эти процессы начались с образованием Евразийского экономического сообщества (ЕАЭС). В будущем для казахстанских и российских ФПГ, Евразийская модель ФПГ должна стать конкурентным преимуществом перед зарубежными ФПГ, источником ускорения экономического развития и роста ФПГ.

Несмотря на все трудности ФПГ ЕАЭС, предпосылки для достижения высокого уровня экономического развития зарубежных ФПГ имеются. Эти предпосылки опираются на потенциал ЕАЭС (научно-технический, сырьевой, энергетический, военно-промышленный комплекс и т. д.) Не исключено в зависимости от появляющихся внешних и внутренних обстоятельств развитие экономической ситуации возможно по нескольким сценариям. При благоприятном сценарии развития ФПГ будет достигнут большой эффект синергии от совместных усилий в экономической политике ФПГ ЕАЭС, определены конкурентные преимущества собственных промышленных товаров, опирающиеся на инновацию и диверсификацию, а затем и выход на мировой рынок. Отсутствие долгого опыта развития ФПГ будет компенсироваться гибкой исследовательской экономической деятельностью ФПГ.

Проблему инвестиции ФПГ в республике Казахстан можно решить с помощью нестандартного подхода. Собственные инвестиционные возможности казахстанских групп ограничены. Известно, что конкурентные преимущества исламских банков перед западными исключают ссудный процент. Возможно привлечение инвестиции в казахстанские ФПГ из исламских банков. Принцип исламского банка – взаимное согласие и максимальный учет интересов клиента, если они не противоречат положительной экономической деятельности. Исламская модель банка основывается на отрицании ссудного процента. Коммерческие займы трансформированы в благотворительные. Источником капитала исламских банков является законная честная экономическая деятельность. По своей сути ссудный процент в западных банках является несправедливым и служит источником провоцирования экономических кризисов. Для исламских банков неприемлемы накопление капитала, неоправданное приращение капитала при займе или в торговой сделке, намеренный риск, выходящий за рамки неизбежной случайности, незаконная нечестная деятельность. Методом мобилизации денежных

ресурсов для исламских банков является доленое финансирование – привлечение средств за счет участия инвестора в акционерном капитале. Доленое финансирование в исламских банках является конкурентным преимуществом.

Следовательно, привлечение инвестиции из исламских банков представляется эффективным средством для казахстанских групп. Это уменьшит зависимость от банковского капитала, основанного на ссудном проценте. ФПГ Казахстана должны стать локомотивом экономического подъема экономики. В настоящее время казахстанские банки работают по западной модели и не учитывают культурные особенности.